

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. október 2. kedd.

A R A A L E J VIII. ÉVFOLYAM, 231. SZAM.

Forró üdvözetünk a néphadsereg katonáinak

Országunk dolgozói október 2-án a dolgozó nép forradalmi vívmányainak, drága hazánk függetlenségének védelmezője, a Román Népköztársaság Fegyveres Erőinek napját ünneplik. Október 2. megünneplése kitűnő alkalom a dolgozó nép és hadserege, a szocializmus fáradahtalan építői és a békés alkotó munkát rendíthetetlenül védelmező Fegyveres Erők közötti kapcsolatok megszilárdulására.

A RNK Fegyveres Erőinek ünnepi napja történelmi jelentőséggel bír. Október 2-án nyolc éve, hogy Ana Pauker és Vasile Luca elvtárs irányításával a Szovjetunióban lévő román kommunisták széleskörű politikai munkája nyomán, a román hadifoglyok kérték Sztálin elvtárostól, szovjet területen önkéntes alakulat létesítésének engedélyezését, hogy ez az egység fegyverrel a kézben harcra induljon a fasiszta hordák ellen, hazánk felszabadításáért. A kért Sztálin elvtárs 1943 október 2-án jóváhagyta. Így alakult meg az első demokratikus román katonai egység, a „Tudor Vladimirescu” hadosztály, az a mag, amelyből kifejlődött szeretett néphadseregünk. Ez a hadosztály, a román egységek élén, vállalva a dicsőséges szovjet hadsereggel, a hitlerista rablók ellen fordult s becsülettel teljesítette hazája és a dolgozó nép iránti kötelességét. A kemény harcban hathatósan hozzájárult Románia, Magyarország, Csehszlovákia felszabadításához, támogatta a Szovjet Hadsereg igazságos harcát és ezzel hozzájárult a román-szovjet barátság megszilárdulásához. A hadosztály katonáinak hősiességéről és önfeláldozásáról beszédesen tanuskodnak a Debrecen felszabadításáért vívott harcok. A „Tudor Vladimirescu” hadosztályról napiranesban többször emlékezett meg Sztálin elvtárs és az egységet a szovjet „Vörös Zászló” renddel tüntették ki. A hadosztály mellett, a hitleristák elleni harcban résztvevő többi román egység is kitűnt. Sztálin elvtárs elismerése az önkéntes román hadosztály és a többi román egység iránt, büszkeséggel tölti el a RNK Fegyveres Erőinek katonáit és egész dolgozó népet.

A hitleristaellenes háború befejezése után Pártunk újabb feladatokat tűzött a hadsereg elé. Új néphadsereget kellett szervezni, amely a proletár diktatúra eszköze, dolgozó népünk vívmányainak védelmező ereje. Pártunk tanításai szerint szét kellett zúzni a burzsoa-földesurj rendszerben létesült és a néptől gyűlölt hadsereg felépítését.

A Szovjetunió Kommunista (h) Pártjának a hadseregszervezésben elért gazdag tapasztalatait, Lenin és Sztálin zseniális tanításai alapján hazánkban a

nép fiaiból létesült az új típusú néphadsereg. A dolgozók sorából született néphadseregünk egész lénye egybeolvad a néppel. Nemes és magasztos hivatása Pártunk politikájában, népi demokratikus rendszerünk feladataiban gyökerezik.

Gheorghie Gheorghiu-Dej elvtárs, néphadseregünk feladatairól beszélve, megállapítja, hogy a hadsereg a nép és a RNK érdekeinek védőpajzsa, egyben a nép iskolája. Így kell értelmezni a hadsereg hivatását népköztársaságunkban. A katonák egész harsai és politikai képzésének az a célja, hogy hadseregünk a Népköztársaság és dolgozói érdekeinek kemény pajzsává váljék. mindazok ellen, akik megkísérelnek akadályozni szocializmust építő békés munkánkat.

Fiatalkatonáinknak hazánk iránti, a Szovjetunió és Sztálin elvtárs iránti határtalan szeretet és hűség szellemében való nevelése által politikai, ideológiai és kulturális színvonalának állandó emelésével, hadseregünk minden erejével hozzájárul a Népköztársaság új típusú honpolgárainak kialakításához.

Az irástudatlanság, a miszticizmus és a babonák felszámolásáért vívott harc által a katonai klubokban, tanulmányi körökben kifejtett gazdag tevékenység által néphadseregünk értékesen hozzájárul országunk kulturforradalmához. Fegyveres erőink katonáit a legforróbb hazaszeretet szellemében nevelik, gondosan ápolva a szabadságért és függetlenségért vívott harcok hősi hagyományait.

Katonáinkat ugyanakkor az együttélő nemzetiségek testvérisége szellemében s mindazon népekkel való szolidaritás szellemében nevelik, amelyek szabadságukért és nemzeti függetlenségükért harcolnak az amerikai-angol imperialisták és Tito, Rankovics gyilkos kémbandájához hasonló szolgák ellen.

Dolgozóink figyelemmel kísérik katonáinkat, akik napról napra képezik magukat, tanulnak a dicsőséges Szovjet Hadsereg gazdag harc tapasztalataiból és alkalmazzák a nagyszabású sztalini tanokat. Katonáink harcra és politikai felkészültsége terén kivívott sikereket egyúttal hazánk dolgozóinak sikerét is.

E magasztos ünnepen a RNK Fegyveres Erői napján üzemünk, bányáink, szántóföldjeink kétkézi és szellemi dolgozó szeretővel gondolnak néphadseregünk katonájára. Forró üdvözetükkel együtt küldik üzenetüket: képezzék magukat minél mélyrehatóbban, tanuljanak minél többet, hogy becsülettel védjék szeretett hazánkat, azt az új és boldog életet, amelyet építünk, a békét és egész dolgozó népünk biztos jövőjét.

BEMUTATÁSRA KERÜL KOLOZSVARON „A MI FALUNKBAN” CÍMŰ ÚJ ROMÁN FILM

A Kolozsvár-tartományi mozivállalat az alábbi táviratot kapta a minisztertanács mellett működő Filmbizottságtól:

„Október 6-tól a kolozsvári „Haladás” filmszínház műsorára tűzzük „A mi falunkban” című új román filmet, amelyet Jean Georges rendezett Petru Dumitriu forgatókönyve alap-

ján, amelynek főszerepeit Constantin Ramadan, Liviu Ciulei és Valentina Cioc alakítják. A film az idej karlovy-vary nemzetközi filmfesztiválon kiüntetését nyert.

A filmet a fővárosban eddig 7 nap alatt 280.000 ember nézte meg.”

A Filmbizottság,

Eljen hazánk függetlenségének
védelmezője - békénk őre,
a RNK hadserege!

NOVEMBER 7. TISZTELETÉRE

Valóraváltják az 1,600.000 lejre tett ígéretüket a „Breiner Béla” szövőmunkásai

A kolozsvári „Breiner Béla” szövőüzem dolgozói is lelkesedéssel kapcsolódtak be a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 34-ik évfordulójának tiszteletére folyó országos versenymozgalomba. A szövőgyári dolgozók munkája nyomán nap-nap után újabb eredmények születnek. A gyár dolgozói sikeresen alkalmazzák az előrehaladott szovjet munkamódszereket és ennek eredményeképpen November 7. tiszteletére tett munkavál-

lásaikat hiánytalanul teljesítik. Így például a szövődéből Kocsis Filovtea, Coldea Veronica, Tripa Mária, Birtiu Iuliana, Stoica Rozalia és Bogdan Eugenia szeptember havi tervelőirányzatukat 120 százalékban teljesítették. Munkájuk minőségét pedig lényegesen megjavították. Az előkészítő osztály munkásai sem maradtak le a szocialista versenyekben. Török Ilona, Marosán Irén, Oross Mária, Kun Katalin, Szabó Magda és Surá-

nyi Erzsébet a holtidő teljes kiküszöbölésével és a munka jobb megszervezésével szeptember havi feladatukat 115 százalékban teljesítették.

Az üzem takarékosági versenyének kiértékelése jelentős eredménnyel zárult. A gyár dolgozói vállalták, hogy 1951-ben 1,600.000 lejt takarítanak meg. Ebből augusztus végéig máris 1,257.000 lejes megtakarításról számolnak be.

NOVEMBER 7-IG 2 MILLIÓ LEJT TAKARITANAK MEG A TORDAI ÜVEGGYÁR MUNKÁSAI

TORDA. — (Tudósítónktól.) A tordai üvegyár munkásai és technikusai is csatlakoznak a „Vörös Gri-vica”-üzemek országos versenymozgalmához.

A gyár dolgozói az elmúlt napokban tartott üze-mi gyűlésen ígéretet tettek arra, hogy az évi tervet november 7-ig mennyiségileg 90 százalékban, értékben pedig 102 százalékban végzik el. A terv időelőtti teljesítése érdekében rendbeszedik az összes gépeket és felszereléseket. A gépek észszerű kihasználásával 2 százalékos termelékenységnövelést akarnak elérni.

Az üvegyár dolgozói ígéretet tettek arra, hogy a Lidia Korábelnyikova-féle szovjet takarékosági munkamódszer segítségével szeptember 1-től november 7-ig 2 millió lejes megtakarítást érnek el. Időközben nagyobb gondot fordítanak arra, hogy a gépek szocialista gondozásának szovjet módszere is minél szélesebb körben elterjedjen az üzemben.

A vállalatvezetőség mindent elkövet annak érdekében, hogy november 7-ig 100 százalékosan befejezzék a téli előkészületi munkálatokat.

AZ „ADY” HARISNYAGYÁR DOLGOZÓI UJJÁSZERVEZTEK A ZSÁNDAROVA-BRIGÁDOKAT

Az „Ady” harisnyagyár dolgozói November 7. jegyében vállalták, hogy évi tervüket 11 hónap alatt befejezik. A gyár minden egyes munkása azóta elszántan harcol ennek érdekében. Az eredmény nem maradt el. Az „Ady” harisnyagyár máris befejezte évi tervét. Mennyiségben 109 százalékot, a minőség terén pedig 90 százalékot érték el az üzem dolgozói. A további eredmények érdekében többek között vállalták azt is, hogy Kötőár módszer szerint 5 munkást szakképesítenek munkahelyükön. Így szeptemberben már három munkás — Bódis Anna, Bódis Rozália és Virág Margit — lett tanult munkássá. A három fiatal munkásnő a szerződésüköt 6 óta 60-70 százalékkal szárnyalja túl napi előirányzatát.

Az üzem esztergályosai a Nina Nazarova-féle gépkarbantartási szovjet módszer mellett ujjászervezték a Zsándárova brigádokat. E szovjet módszer szerint a gépeken lévő befejezetlen munkadarabokat, a váltás végén nem veszik le, hanem menetközben adják át a következő váltásnak. Ez a módszer az üzem munkásai számára jelentős időmegtakarítást eredményez.

Néphadseregünk - békés építő munkánk védelmezője

Dolgozó népünk szeretett fiai büszkén védik szocialista vívmányainkat. Erős akarat, izzó hazaszeretetet acélozza erejüket a haza védeimére.

A „RNK Fegyveres Erőinek

Napja” alkalmából hazánk dolgozói forró szeretettel és ragaszkodással gondolnak Népköztársaságunk katonáira, akik a béke, a szocializmus építésének bátor védelmezői.



SÜRGETNI KELL AZ ŐSZI VETÉST KOLOZSVAR-TARTOMÁNYBAN

Kolozsvár-tartomány területén megkezdődtek az őszi vetések. Szeptember 29-ig tartományi viszonylatban 20,5 százalékban végezték el ezt a munkát. Dész-rajon dolgozó földművesei a kollektív gazdaságok példáját követve, szocialista versenyeket szerveztek. Ennek eredményeként a vetési munkákban első helyen állnak Kolozsvár-tartományban. Zsibó-rajonban viszont igen sok kívánnivaló van a vetési munkák végzésében. Ed-dig csupán 1,2 százalékban vetették be a földeket. A Zsibó-rajoni néptanácsok sürgősen javítsák meg a munkálatok menetét.

A térképen a vetés rajononkénti százalékarányát ismertettük a szeptember 29-i helyzetjelentés szerint.



Szviridov szovjet altábornagy leleplezte az Ausztria nyugati megszállási övezetében folyó háborus előkészületeket

BECS. — (Agerpres.) Az ausztriai szövetséges ellenőrző tanács szeptember 28-án Donnelly amerikai főbiztos elnöklével ülést tartott, amelyen megvizsgálták azt a kérdést, hogy az osztrák kormány az utóbbi időben megszegte az ellenőrzési egyezményt és a tanács jóváhagyása nélkül törvényeket léptetett életbe. Az ellenőrző tanács elhatározta, hogy levélben felhívja az osztrák kormányt a figyelmeztetésre, hogy a szövetséges tanács előzetes jóváhagyása nélkül, ne léptessen törvényeket életbe.

Szviridov altábornagy, a Szovjetunió megbízottja, az ülésen előterjesztett nyilatkozatában leleplezte az Ausztria nyugati övezetében folyó háborus előkészületeket.

Szviridov altábornagy idézte a következő tényeket:

1. Az Anschluss után a hitleristák által Ausztria nyugati részében létesített hadianyag-üzemeket és fegyvergyárakat továbbra is fenntartják. Így az amerikai övezetben érintetlenül megvan a „Steyr-Daimler-Puch” repülőgépgyár, a holleyni repülőgépgyár, a „Hans Eichinger”-üzem, amely Hitlerék számára a V. 1. és V. 2 bombákat gyártotta; azonkívül más vállalatok is érintetlenül megvannak.

A francia megszállási övezetben fennmaradtak az achenesei gyárak, amely lökhajtásos motorokat a V. 1. és V. 2 bombákhoz alkatrészeket állított elő; fenntartották továbbá a harangi repülőgépgyárat, a bregenzi Dornier üzemét, a Messerschmidt üzemét és másokat.

Az angol megszállási övezetben most is éppen úgy működnek, mint azelőtt Aflonz, Tonдор és Frisach helyiségekben a löszgyárak, valamint a hitleristák által létesített Porsche Konstruktionen nevű kutatóiroda, amely a lökhajtásos motorok tökéletesítését tanulmányozza. Ausztria nyugati övezeteiben egyes vállalatok nyíltan áttértek a hadianyagtermelésre. Így a brit övezetben a „Beler Werke” nevű vállalat löszgyárára gyártja a puska-csőveket. Ezekben az üzemekben páncélos gépkocsik, ágyuk

és hadfelszerelési cikkek gyártását készítik elő.

2. A hadipar kifejlesztése az osztrák kormány hivatalos adatai szerint az Egyesült Államok által zárolt, majd utólag felmentett 6.500.000.000 shillingből 1948 április 1. és 1951 április 1. között 4.000.000.000 shillinget fordítottak, az idén pedig további 1.700.000.000 shillinget. Ezenkívül a Marshall-terv keretében kijuttatott újjaépítési kölcsön 70 százalékát a hadipar kifejlesztésére használják fel. Korábbi felszereléssel láttak el több fémipari üzemet Linzben, Donawitzben és az eisenerzi bánya-medencében. Az amerikai sajtó nyíltan megírta, hogy ezek az üzemek az Atlanti-tómb országainak felfegyverzését szolgálják. Hanshofenben 20 ezer tonna termelőképeségű alumíniumgyárakat és más üzemeket létesítettek. A hadianyagok túlnyomó többségét leszállított áron az Atlanti-tómb országai és elsősorban Nyugat-Németországba küldik. Csúpan 1951 első negyedében az alumínium gyártmányok 87 százalékát, az öntöttvas 29 és a hengerelt áru 28 százalékát küldték ezekbe az országokba.

3. Ausztria nyugati megszállási övezeteiben új kaszárnyákat, repülőtereket, stratégiai utakat, földalatti raktárakat építenek. Csúpan ebben az évben 300 millió shillinget költött az osztrák kormány a közlekedési vonalak kiterjesztésére. Az osztrák sajtó már a múlt év végén jelentette, hogy tervet dolgoztak ki egy új fővonal létesítésére, amely összeköti Triestet Ausztria északi határával és amelyen harckocsik és nehéz fegyverzet is közlekedhet.

4. Az osztrák kormány újja-szerzési hadseregét. Mintegy 40 ezer főből álló csendőr és rendőri testülettel rendelkezik. 1951-ben ezeknek a szervezeteknek a fenntartására 520 millió shillinget irányoztak elő, vagyis három és fél évvel annyi, mint 1937-ben. A nyugati megszállási övezetben a csendőriskolákban katonai kiképzésben részesítik a leendő osztrák hadsereg tisztjeit és altisztjeit, megtanítják őket a legújabb fegyverek kezelésére.

5. Az amerikai megszálló hatóságok Sitzenheimban és Salzburg vidékén tízezreket befogadó katonai táborok építését kezdték meg. Ezekben a területen kilakoltatják a polgári lakosságot, a parasztokat, a szántóföldeken pedig katonai táborokat, repülőtereket létesítenek.

1949 végén Ausztria amerikai megszállási övezetében egy gépesített csendőrezred létesült „különleges rendeltetéssel”. Az ezredet amerikai páncélgépkocsikkal, ágyukkal és gépfegyverekkel szerelték fel. Ez a gépesített ezred részt vesz az amerikai katonai egységek hadgyakorlataiban. Lapjelentések szerint katonai táborokat építenek Stiriában, Tiroiban és a Szloven Alpokban is.

6. Az osztrák kormány a nyugati megszálló hatóságokkal összejárva, törvényes formát akar adni a militarizációs intézkedéseknek. 1950-től kezdve több ilyen törvényt hoztak. Így 1951-ben törvényerősítést hoztak könnyű fegyverek gyártására. A 128. számú külkereskedelmi törvény módosított az osztrák kormányt arra, hogy bármilyen típusú fegyvereket és alkatrészeket importáljon külföldről.

Ausztria nyugati övezeteinek háborus hídfővé alakítása és militarizálása veszélyezteti a béke ügyét. A felsorolt tények azt bizonyítják, hogy Ausztria militarizálása gyorsított ütemben folyik.

A fentiekből kiindulva, a szövetséges ellenőrző tanács szovjet megbízottja ajánlja a következő határozatot elfogadását.

A tanács bizva meg katonai és gazdasági igazgatóságait, hogy egy hónapon belül konkrét javaslatot dolgozzanak ki arra nézve, hogy biztosítva legyen az osztrák kormány részéről a demilitarizálásra vonatkozó négyhatalmi határozat teljesítése.

Az USA megbízottja a szövetséges ellenőrző tanácsban kijelentette, hogy tanulmányozni fogja a szovjet főbiztos által előterjesztett fontos okmányt.

A Szviridov altábornagy nyilatkozatában felsorolt tényeket a nyugati hatalmak megbízottjai nem tudták megcáfolni.

Az amerikai agresszorok tovább halogatták a koreai fegyverszüneti tárgyalásokat

PEKING. — (Agerpres.) Az „Uj Kína” hírügynökség kajszungi különdüsitője jelenti: Az ENSZ-küldöttség váratlanul lemondta a két fél összekötő tisztjeinek szeptember 26-án délelőtt 10 órára kitűzött találkozóját. Az ENSZ-csoportja, amely sajtótudósítókkal együtt 36 személyből állott, szeptember 26-án reggel 9 óra 30 után 5 Jeep és két tehergépkocsival megérkezett Kajszungba. 9 óra

55 perckor azonban Kinney ezredes, az ENSZ-küldöttség összekötő tisztje váratlanul azt közölte rádiótelefonon Csang ezredessel, összekötő tisztünkkel, hogy tőle független okokból nem jöhet Kajszungba a 10 órára kitűzött találkozóra. Ezután az ENSZ csoportja visszatért Munszánba.

Az „Uj Kína” hírügynökség különdüsitője megjegyzi, hogy a megfigyelők véleménye szerint az amerikaiak magatartása ószinteségük és komolysá-

guk hiányát bizonyítja a fegyverszüneti tárgyalásokkal szemben.

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az Associated Press amerikai hírügynökség tokiói tudósítója jelenti: Ridgway tábornok Kim Ir-Szen és Peng Teh-Huaj tábornokokhoz intézett szeptember 26-i üzenetében javasolta, hogy a tárgyalások színhelyét helyezték át Szonhonniba, amely 6 mérföld távolságra fekszik a tárgyalások jelenlegi színhelyétől, Kajszungtól.

Az imperialisták felfegyverzik Olaszországot

RÓMA. — (Agerpres.) Az amerikai Egyesült Államok, Anglia és Franciaország önkényesen elhatározták, hogy „felülvizsgálják” az olasz békeszerződést, a könnyítéseket lesznek a békeszerződésbe foglalt fegyverkezési korlátozásokra vonatkozólag. Az „Avanti” című olasz lap a kérdéssel kapcsolatban a következőket írja:

„Az olasz kormány súlyos felelősséget vállalt magára, amikor a három nyugati hatalom támogatásával megszegt a békeszerződést, amelyet alapos indoklás nélkül senkinek sincsen joga felmondani, annál is inkább, mert a szerződést aláíró több ország ellenzi a békeszerződés megváltoztatását. Az ugynevezett felülvizsgálat nem

egyéb provokációnál és az amerikai politika konkrét alkalmazásánál. Ezt az eljárást az amerikai kormány ürügyül akarja felhasználni Olaszország fegyverkezésének fokozására és meggyorsítására.

A nyugati hatalmak nyilatkozatának harmadik és hatodik pontjait, — amelyek Olaszországnak az ENSZ-be való felvételére vonatkoznak, — ugyazokszertették meg, hogy megakadályozzák kétségbevonhatatlan jogunk gyakorlati megvalósítását. A nyugati hatalmak megamisítják a Szovjetunió ENSZ-küldöttségének Olaszország felvételével kapcsolatos ellenvetését.

A szovjet küldöttség elvben nem ellenezte, hogy Olaszország

got felvegyék az ENSZ-be, hanem az USA elfogadhatatlan álláspontja ellen tiltakozott. Az amerikai küldöttek ugyanis azt akarják hogy Olaszországot felvegyék az ENSZ-be, ugyanakkor azonban elutasítják a népi demokratikus országok felvételét, noha ezeknek az országoknak ugyanolyan joguk van, mint Olaszországnak.”

A lap rámutat arra, hogy a nyugati hatalmak nem biztosítják Olaszország békés fejlődését. Az „Avanti” ugyanakkor felszólítja Olaszországot összes becsületes embereit, hogy politikai meggyőződésére való tekintettel, együttes erőfeszítéssel akadályozzák meg a nyugati hatalmak terveinek megvalósítását, mert ezek a tervek Olaszországot kalandokba keverik.

Francia békeharcosok látogatása a Szovjetunióban

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjet Békevédelmi Bizottság székházában sajtótájékoztatót rendezett a Moszkvában tartózkodó francia tanárok küldöttsége. A küldöttség tagjai a Szovjetunióban tett látogatásuk során tanulmányozták a közoktatás megszervezését, több iskolát meglátogattak és felkeresték a Szovjetunió közoktatásügyi minisztériumát.

A küldöttség vezetője, Georges Gaillard a sajtótájékoztatón felolvasta a küldöttség összes tagjai által aláírt nyilatkozatot. A nyilatkozat kiemeli, hogy a küldöttség tagjai ahhoz a mozgalomhoz tartoznak, amely a francia tanárok körében a háborus

veszély elhárításáért, az általános leszerelésért és a világbéke megszilárdításáért küzd. A mozgalomban résztvevő békeharcosok követelik a Kínai Népköztársaságnak az ENSZ-be való felvételét, a német és japán békeszerződés megkötését és öhtalmi békeegyezmény létesítését. A küldöttség vezetője kijelentette az újságíróknak, hogy szilárdan harcolnak a háborus propaganda ellen és növédeküket a béke szellemében nevelik.

Gaillard meleg hangon számolt be a hatalmas arányú moszkvai építkezésekről, amelyek a szovjet nép békés, alkotó munkájának megnyilvánulásai.

A Magyar Néphadsereg Napjának ünnepei

BUDAPEST. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti: A budapesti Operaházban szeptember 28-án diszgyűlést tartottak a Magyar Néphadsereg Napja alkalmából. A gyűlés elnökségében résztvettek Rákosi Máttyás, a Magyar Dolgozók Pártja főtárhára, Rónay Sándor, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Dobi István miniszterelnök, valamint a Magyar Dolgozók Pártja politikai irodájának és a kormány több tagja.

A gyűlésen résztvettek a Magyar Néphadsereg és a tömegszervezetek képviselői, valamint a diplomáciai testület tagjai, élükön E. D. Kislev szovjet nagykövettel. A résztvevők lelkesedéssel választották meg a diszelnökséget, élén Sztálin elvtársal.

A gyűlésen Nogrády Sándor altábornagy, a Magyar Népköztársaság fegyveres erőinek első miniszterhelyettese tartott jelentést. A gyűlés résztvevői üdvözlő táviratot küldtek Sztálin elvtársnak.

Röviden

PEKING. — (Agerpres.) Tim Bruk, a kanadai haladó labourista párt főtárhára üdvözlőletet küldött a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának.

SANGHAI. — (Agerpres.) Tokiói híradás szerint a japán hatóságok kénytelenek voltak szabadon bocsátani a Japán Kommunista Párt 6 letartóztatott élharcosát.

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az amerikai Egyesült Államokban több hadiüzem munkásai sztrájkba léptek. Szeptember 26-án munkabeszüntetést jelentett be a Woodbridge-i lökhajtásos repülőgépmotorgyár tízezer munkása. A sztrákolók béremelést követelnek. A gépkocsi iparban 22 ezer, a „Douglas”-gyárban pedig több, mint tízezer munkás sztrájkol.

DELHI. — (Agerpres.) Kalkuttában tömegtüntetés zajlott le, amelyen az indiai éhező lakosság ezrei vettek részt. A tüntetők kenyert és ruhát követeltek.

PARIZS. — (Agerpres.) A francia fővárosban nyíltan tárgyalnak a frank leértékeléséről. Ennek következtében a törzsdei árfolyamok hatalmas mértékben emelkedtek.

ROMA. — (Agerpres.) A Triestben állomásozó amerikai és angol megszálló csapatok rövidesen hadgyakorlatot tartanak. A hadgyakorlaton résztvesznek a Nyugatnémetországban állomásozó légi egységek is.

A marshallizált Olaszország



De Gasperi kötelességét teljesíti. (B. Jefimov rajza a „Tartós békéért a háborus uszutók ellen” című karikatúra-gyűjteményből.)

A Kolozsvár-tartományi néptanács III. ülészeke a bírálattal szellemében értékelte ki munkáját

Szeptember 30-án a Kolozsvár-tartományi néptanács ülésstermében összegyűltek a dolgozó nép igazi képviselői. Munkások, kollektivisták, szegény- és középparasztok, értelmiségi dolgozók, férfi és nő képviselők, a bírálattal és önbírálat szellemében kiértékeltek, megvitatották az 1951. harmadik évnegyedében elévített munkájukat. Ugyanakkor kiértékelve az eddigi munka eredményeit, levonták a munkában előforduló hibák tanulságait és kijelölték a feladatokat a jövőre nézve, hogy minél jobb, egészségesebb munkát fejtsenek ki a dolgozó nép érdekében.

A néptanácsi képviselőkön kívül jelen voltak az ülészakon Szakcskov szovjet konzul, ugyancsak a Magyar Népköztársaság követsége kolozsvári kirendeltségének képviselője, valamint számos más közéleti személy.

Veress Pál, a tartományi néptanács végrehajtó bizottságának alelnöke, miután üdvözölte a képviselőket és a vendégeket, ünnepélyesen megnyitotta az ülést. Utána a képviselők megválasztották az ülészak vezetőjét: elnök Balogh Sándor a Román Munkáspárt Kolozsvár-tartományi bizottsága-

nak titkára. Titkár Jurca Petre képviselő, vezetőségi tag, Tóth Margit dolgozó parasztlány, képviselő. Balogh Sándor elvtárs, mint az ülészak elnöke, a következő napirendi pontokat javasolta: 1. A nyári mezőgazdasági kampány végrehajtásának kiértékelése és az őszi vetési kampány lebonyolítása. 2. Az 1951-52. iskolai év megnyitásának előkészítése és a közoktatásügy helyzetének megvitatása tartományi viszonylatban. 3. A tartomány dolgozóinak téli élelmiszer és tüzfű ellátása. 4. A tartományi néptanács végrehajtó bizottságának kiértékelése.

Az ülészak a napirendi pontokat egyhangúlag jóváhagyta és utána megvitatatta. A mezőgazdasági kampány végrehajtásáról Suciu Teodor, a tartományi néptanács mezőgazdasági osztályának vezetője tett jelentést. Beszámolt azokról az eredményekről, amelyeket Pártunk vezetésevel a munkásosztály közvetlen segítségével és az élenjáró szovjet módszerek alkalmazásával a dolgozó földművesek öt éves tervünk első gabonabegyűjtési csatájában értek el. Miként azonban a beszámoló utáni felszólalásokból kitűnt, Suciu elvtárs nem mutatott rá eléggé a fogyatékos-

okra, nem elemezte mélyrehatóan a hibákat. Moldovan Ioan, Gliga Cozma, Szilágyi Mihály, Vicas Vasile és más képviselők a vita során sok olyan hibára mutattak rá, amelyek idejekorán való kiküszöbölésével sokkal eredményesebb munkát tudott volna végezni a néptanács.

Alexa Augustin szállítási és közlekedésügyi miniszter, tartományi képviselő rámutatott a tartományi néptanács ama hibájára, hogy nem ellenőrizte kellőképpen a rajoni néptanácsok munkáját, nem foglalkozott kellő mértékben a falusi néptanácsokkal, nem irányítja és ellenőrzi azok munkáját. Vaida Vasile földművelésügyi miniszter, tartományi képviselő, azokra a hibákra mutatott rá, amelyek a növénygondozás során fordultak elő.

A többi napirendi pontok során is egészséges, termékeny vita alakult ki. Valamennyi napirendi pont megvitatása után az ülészak konkrét határozatot fogadott el a jövőre nézve, a hibák kiküszöbölése és a munka megjavítása érdekében. Az utolsó napirendi pontban a néptanácsi képviselők egyhangúlag választották meg Gaál Ernő egyetemi tanárt a tartományi néptanács végrehajtó bizottságába.

Javul az ideológiai nevelés a „Varga Katalin” üzemben

KOLOZSVAR. (Levelezőnk-től.) A „Varga Katalin”-üzemben megkezdtek a dolgozók szervezettebb ideológiai-politikai nevelését. Az üzem párt-szervezeti vezetői egyik legfőbb feladatukká tüzték ki, hogy a tél folyamán minél alaposabb politikai nevelőmunkát végezzenek az üzem munkásai között. Ennek érdekében különböző tanfolyamokat szervezünk.

Csak egyedül a kötődékből például 25 szövőmunkás és munkásnő jelentkezett párttörvényi szemináriumra. A csoportokba tartozó hallgatók rendszeresen járnak az előadá-

sokra és az ott tanultak máris éreztetik hatásukat a munkában. November 7-re például 40 munkás jelentkezett verseny-szerződés-kötésre az osztályról. Valamennyien ígérték, hogy 75 százalékkal csökkenik a fűtőrészek számát, elsőrendű minőségi munkát végeznek és a tervet igyekeznek 11 hónap alatt teljesíteni.

A többi politikai körben tanuló munkatársaink is hasonlóképp készülnek November 7-re.

Beszélgő Ilona,
a „Varga Katalin”-üzem
dolgozója.

Hét nap és egy törött kar

Az alábbi eset nem elszigetelt jelenség Kolozsváron. Csúpan egyetlen kirívó példa a sok közül. Visszaretentő példája a bürokráciának.

A következő dolog történt: 24-én T. E. 63 éves nyugdíjas elesett. Eltörte balkarját. Elment a legközelebbi orvosi rendelőbe, ahonnan a sürgősségi kórházba utasították. A sürgősségi kórházban lejárt a rendelési idő. T. E.-t elküldték, hogy jöjjön vissza másnap.

25-én a sürgősségi kórházban kijelentették: nincsen idejük, hogy a törött kar gipszbe tegyék. T. E.-t elküldték a poliklinikára.

26-án a beteg jelentkezett a poliklinikán. A kerületi orvostól nem volt beutalása, ezért elküldték. Mire megszerezte a beutalást,

27-én volt, vasárnap. A poliklinikán nincs rendelés.

28-án T. E. jelentkezett a II. poliklinika sebészeti rendelőjében. Átküldték a sürgősségi kórházba. Mire odaért, újra letejt a rendelési idő.

29-én a sürgősségi kórházban kijelentették, hogy a bal-

eset óta sok idő telt el, az eset már nem tartozik a sürgősségi kórház hatáskörébe. T. E.-t átküldték az I. számú sebészetre. Az I-es számú sebészeten megvették a törött kart, s kijelentették, hogy a kérdés a sürgősségi kórházba tartozik. T. E. meguntja a küldözgetést és 30-án szerencsét próbált az ortopédsebészeti klinikán. Ide senki nem küldötte, de itt gipszbe tették.

Hét nap kellett tehát ahhoz, hogy egy törött kart gipszbe tegyenek. A bürokraták jobbra-balra küldözgették a beteget, de vajjon melyikük vállalta volna a felelősséget, ha a törött kar üszkösödni kezd? Nyilván egyikük sem!

A kolozsvári néptanács egészségügyi hivatalának le kell vonnia a tanulságot. Sürgősen ki kell küszöbölnie a bürokráciát. S ha már Kolozsvár ahban a szerencsés helyzetben van, hogy ortopédsebészeti klinikával rendelkezik, oktassák ki az orvosokat, hogy a csoportos baleseti betegeket egyenesen oda küldjék. Ez lenne észszerű.

Sz Gy.

A Kolozsvár-tartományi Villamosmű újabb nyolc falut villamosít ebben az évben

A Kolozsvár-tartományi villamosművek dolgozói, mint minden más üzem és vállalat munkásai, hozzáfogtak az évi terv utolsó szakaszának valórváltásához.

A villamosművek munkásainak, technikusainak és mérnökeinek ebben az évnegyedben tovább kell bővíteniük a tartomány területén a magas- és alacsony feszültségű hálózatot és terv szerint nyolc falut kell villamosítani Kolozsvár-, Maros- és Nagybánya-tartományokban. Kolozsvár-tartományban Bányabükön és Bonchidán már meg is kezdték a munkát. Bányabükön villanyhálózatot, Bonchidán villanyhálózatot, valamint egy hidraulikus mikrocéntrált kell létesíteniük. Bonchidán helyi erőforrásként a Szamos vizét használják fel úgy, hogy a községi malomban vízturbinát szereltek fel. A

mikrocéntrális anyai áramot szolgáltat majd, hogy bőven ellátja villanyárammal a községet és a bonchidai gép- és traktorállomást.

Maros-tartományban ebben az évnegyedben Gernyeszeg, Mezőzáh, Mezőbánd és Abafája községet villamosítják. Gernyeszegen hőerőtelepet létesítenek, ahol fűtőanyagként a helyi fűrészfűrész kikerülő fűrészport hasznosítják. Mezőzáhot földgázhajtású motor segítségével látják el villanyárammal. Mezőbándon pedig széngázzal hajtott hőerőtelepet létesítenek. Abafája közsében hidrocentrálé létesítésével oldják meg a falu villamosítását.

A Nagybánya-tartományi magyarláposi és giródtótfalusi dolgozók jobb áramellátása érdekében a Kolozsvár-tartományi villamosművek

munkásai és technikusai kibővítik a villanyáramhálózatot és újjáépítik az áramfejlesztőtelepet.

A tartományi villamosművek mechanikusai ezekben a községekben már eddig is jelentős segítséget kaptak a helybeli dolgozó parasztoktól. A falusi dolgozók ötletekkel, javaslattal, járművekkel, munkaerővel sietnek a villamosítási terv végrehajtójának segítségére.

Tervszerű munkával és a dolgozó parasztek segítségével érték el a tartományi villamosművek dolgozói azt, hogy három hónappal idő előtt befejezték Türe, Gorbó, Szucság, Méra és Nádas községek villamosítását. A fenti öt községet ugyanis ez év december végéig kellett volna villamosítani és szeptember 30-ig már be is fejezték a munkálatokat.

Torda-rajonban eredményesen folyik a kapásnövények betakarítása

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda-rajonban az állami és kollektív gazdaságok befejezték a cséplést és tarlóhántást. A legtöbb kollektív gazdaság már az őszi vetés megkezdésére is felkészült. Megtisztították a vetőmagot és rendbehozták a mezőgazdasági szerszámokat. E munkákkal egyidejűleg több faluban az őszi vetést is megkezdtek. Bányabükön 7 hektár,

Létán 5,20 hektár, Mezőszoporon 4,72 hektár, Peterden 0,43 hektár területen vetették el az őszi búzát.

Torda-rajonban megkezdtek a kapásnövények betakarítását is. Szeptember 16-ig Lónán 80 hektárról Gerenden 179 hektárról, Szentmihályon 47 hektárról takarították be a kukoricatermést.

Gyakorlat a Mák-völgyében

Vihar előtti csend. Az „ellenség” állásaiban semmi mozgás, semmi zaj. Úgy látszik, hogy a 150-es magaslaton teremtett lélek sincsen. Mégis, ott a szögcsőrű-akadályok mögött a gépfegyverek működésére készen állnak.

Ideát, a kiindulási ponton ugyanolyan csend.

Négy óra 55 perc. Nehezen telt el ez az éjszaka. Kevesüknek sikerült elszenderedniük. A támadók pattanásig feszült idegekkel figyelnek. Határozottak: maradéktalanul teljesítik a rájuk bízott feladatot. Amint ott gubbasztottak a lövészetekben, kénytelenek voltak fegyverekkel, órákon keresztül átgondolták a végrehajtandó gyakorlat minden mozzanatát.

A nap aranyló sugaraitól szétszaggatott éjszaka fátyla foszlányokban tűnik el nyugat felé. A harmatos mező egy csillogó a hajnali fényben, mintha gyémántokkal kiveret köpenyű állott volna magára.

Milyen magukba szívják a reggel friss levegőjét. A kellemes, langyos szél elűzi a csontokból a várakozásban állított éjszaka szűkösét. A támadók derűsen tekintenek egymásra. Fegyverüket simogatták s mintha mondandó. Rövidesen a ti dörgészetektől visszhangzik a völgy.

Öt óra füstös csattanás. A lövésben három rödes csillag bukott le. Fényes ívsívet utnak le, majd meteoroként suhannak a földre.

A Mák-völgyében újra beállt a csend, de csak másodpercekre. A következő pillanatban a föld felriad és megvonaglik. Mélyből hosszú, fűlésketű dörgés árad szét. Megkezdődött a tüzérségi előkészítés. Az „ellenséges” állások felismerhetlenné válnak. A 150-es magassági pont mintha egy csokor tűzzé és füstté alakult volna át.

— Szép mulatságot rendeznek a tulsóknak — mosolyog elégedetten a támadó egység megfigyelője, miközben látcsóval ellenőrzi a belsővek hatását.

Az „ellenség” lövésárkai szünet nélkül örlik fel a lövedékek becsapódásait. A drótkadályokon két helyen is olyan széles szakadás történt, hogy átfér rajta egy tank. A cölöpgök szétrepültek. Porfelhő száll a magasba, fojtó szagot árasztva. Az ég kékjelt sötét, fenyegelő felhővonta be. A Mák-völgye kitörő mil kárra emlékeztet: süketítő robbanások, porfelhő, vörös villámok, zene nélküli bömbölés.

Újabb rakéta robban az égre. Pár pillanattal az áttörésszerű levegőben piros csillag utak, azán halálra szedett madárként szörfölnek a viharos földre.

Az üzenet meg kihalt kiindulási ponton kerebe indulnak a szakaszok. Az első nekifutás igen élénk. A támadók dombekelő védett patakoként ömlenek az „ellenség” állásai felé. Az ágyúk és aknavetők fűlé-

ketítő kórusába beleszó az önműködő fegyverek ropogása.

Előre!

Jobbról és balról állandóan újabb és újabb harcok ugriak elő. Az alegység parancsnoka, Florea Constantin főhadnagy, olyan higgadtan vezet a harcot, mint egy sakktáblán. Rövid, határozott parancsokat osztogat az állandó kapcsolaton tartó szakaszok között.

Amint magához tért a kábulatból, az „ellenség” valóságos túzfűgőnyt vont a támadók elé. Tova, az első lövészetekben egy gépfegyver fardhatatlanul kepel. Pár tüzérségi belövés után „az ugatás” elnémul.

— Tűzélj te, én szöklek!

A támadók megfontoltan kombinálják a tüzet a mozgással s egyre közelebb kerülnek a támadás célpontjához. A balszárnyon működő szakasz, amelyet Andrei Stefan főhadnagy vezet, pillanatra elvesztette a kapcsolatot jobboldali szomszédjával. Az alegység parancsnoka azonnal helyrehozza a hibát. A küldött rödes parancsot hoz s a Florea Constantin főhadnagy által vezetett szakasz még elcsúsztatlan nyomul előre, a maximumig kihasználva a terepet.

A növekvő veszély láttán az „ellenség” fokozza a tüzelést. Helyenként megállították az előnyomulást. Ez a helyzet a Nancu tizedes vezette szakaszal. Ennek az alegységnek a katonái sietnek beadni magukat.

Florea főhadnagy idejében felledezi a hibát. Megjelöli a tüzérség

száma a jobbszárny előretörését akadályozó géppuskafészek s tüzet rendel el a magányos lögyfára, amelyek törse nyugat felé hajlik. Pár perc múlva az „ellenséges” tűzléseket elhallgattatták.

— Ugrás, előre!

A szakaszok az előirt irányban folytatják az előnyomulást.

A harc hevében egyes katonák elvesztik lélekjelentéüket. Az egyik elfelejti tüzeléssel támogatni haladali szomszédját, a másik célszerű nélkül lö, ismét másik nem állította be az irányzékot, néhányan letértek az előnyomulás irányából...

Az alegység parancsnoka figyelemmel kíséri külön-külön minden katonát tevékenységét, azon nyomban kijavítja az észrevett hibákat, anélkül, hogy kiengedné kezéből a harc vezetését. A katonákat rá kell szoktatni, hogy úgy viselkedjenek, mint egy valóságos harci helyzetben, anélkül is inkább, meri a mai gyakorlat egyik célja az, hogy begyakoroltassák a lövészekkel a szabványos szabályzat, a célszerű utáni lövés, a valóságos és használatát minden megállításkor; célja az is, hogy meggyőzőek a katonákat az elvárásai segítségével mérhetetlen fontosságáról.

Az alsóbb rendfokozatu parancsok a maguk részéről ugyancsak tevékenesen követik a hozzájuk bízott harcok megatartását s ehhez szükséges, azonnal közbe lépnek.

A Florea Constantin főhadnagy vezette lövés-alegység elérte a

támadási pontot s készen áll arra, hogy betörjön az „ellenséges” állásokba.

A tüzérségi tűz újból az első lövészetekhez költözött. Göröngyök repülnek az égre s a támadókra fű- és földes hull.

Újabb jelzés. A tüzérség tüze, mint egy hengerlő nyomul az „ellenség” állásainak mélyébe. Az alegység élénk támadásba lendül. A párttagok és IMSz-tagok az elsők között tanúsítanak harci elszántságot. Gyorsan haladnak s menetükben lönek, szállás emelt, vagy hálójukba szorított fegyverekkel. Példájukat követik az összes katonák. Rendben, csoportonként haladnak át a részben. Mialatt egy-egy előre lendülnek az őrmesterek által megjelölt helyre, a többiek tüzzel támogatják őket.

Közmondások kezdnek röpködni a levegőben. Kezdek zsepi az emberember, állom har.

Az első lövészetekben kavardás uralkodik. A támadók egymásután harcra lépnek. A gyakorlati hibák, aki jelen volt a harcban e megadott szakaszban, mintha ülték a győzelmet a Florea Constantin főhadnagy által vezetett alegységnek.

A második lövészetekben a küzdelem ugyanilyen eredménnyel végződött. Az alegység teljesítette feladatát.

(A „Glasul Armatei” nyomán.)

A „Szentgyörgyi István” Színművészeti Intézet az új tanévben

A nagy realista színészről, Szentgyörgyi Istvánról elnevezett kolozsvári Színművészeti Intézet, mint színész és rendezőképző szakokkal működő önálló főiskola, e hó 1-én nyitotta meg az új tanévet.

Maga a tény, hogy a megnyitás napja ezévből már azonos lehet az egyetem és a többi főiskolák megnyitásának napjával, komoly lépést jelent előre az Intézet fejlődésének történetében. Azt jelenti, hogy művészeti intézetünknek sikerült leküzdenie a szervezéssel járó kezdeti nehézségeket, s hogy Pártunk és kormányunk segítségével idejében megteremtették azokat az előfeltételeket, melyek az eredményes szakmai és ideológiai nevelés zökkenésmentességét eleve biztosítják. Azt is jelenti, hogy bővíthetett a tanulmányi idő, ami a tanulmányok anyagának elmélyítésére is több lehetőséget nyújt.

Az új tanév küszöbén a városban szétszórt és ideiglenes jelleggel berendezett diákszállások helyett újonnan épült, egészséges és korszerűen felszerelt otthon áll a férfihalgatók rendelkezésére a Vörösmarty-utcában, a város egyik legszebb villanegyedében. A leányotthon berendezése és felszerelése ugyancsak megfelelő a zavartalan pihenés, tanulás és tisztálkodás korszerű követelményeinek. A három művészeti intézet között diákélethez egyike a város legjobbhírű kantinejainak — terített asztalokkal, szeretettel várja az új tanévre bevonuló ifjúságot.

Az intézet tantermeiben ugyancsak befejezést nyertek az új tanévet előkészítő munkálatok. A nyári szünet alatt felépült a második gyakorló színpad s ezzel a drámai gyakorlat színpadi oktatásának párhuzamos lehetősége is megoldódott. Ez igen

jelentős mértékben megkönnyíti a színész-tanárok tanrendjének beosztását, hogy színházi elfoglaltságuk mellett az intézetben is maximálisan kihasználhassák a rendelkezésre álló tanítási időt. Még fontosabb természetesen a színpadon végzett gyakorlati munka a jövőben színészkaderek számára. A Sztaniszlavszkij által „nyilvános egyedüllet”-nek nevezett fizikai és lelkiállapot megteremtése valósággal hozzá van kötve a színpadi környezethez, annak légköréhez és berendezéséhez.

Korszerű színésznevelésünk alapját a leghaladottabb tudomány, a marxizmus-leninizmus elsajátítása képezi. Az új tanév ezen a téren jelentős újítást hoz a művészeti intézetek részére, ami egyben jelentékeny könyvnyitást az intézetben folyó tudományos és művészi munka számára. A multiban az intézetek hallgatói a Babes, illetve a Bolyai egyetem hallgatóival együtt hallgatták az ideológiai kurzusokat. A két egyetem filozófiai tanszéke csak a szemináriumok levezetésére küldött ki lektorokat az egyes intézetekhez, a vizsgákat azonban az illető egyetem tanárai előtt kellett letenniük a hallgatóknak, akiket a vizsgáztató tanárok nem ismerhettek meg olyan behatóan, mint saját intézetük hallgatóit. Ebben a tanévben a két egyetem filozófiai kara az egyes művészeti intézetek mellé külön-külön kis tanári munkaközösségeket rendel ki saját kebeléből. Ezek a munkaközösségek szervezettel az illető egyetem köteleibe tartoznak továbbra is, azonban egész tevékenységüket abban az intézetben fejtik ki, melyhez beosztást kaptak. Annyit jelent ez, hogy ideológiai kérdésekben mind a tanári karnak, mind a hallgatóknak közvetlenül adhatnak segítséget, ami minden tekintetben

megkönnyíti az intézetek nevelőmunkáját.

A nevelőmunka erre a tanévre egyébként is megerősítést nyert. Új, értékes tantervekkel bővült a tanári kar, akiknek bekapcsolódása a multban elért jó eredmények fokozásához jelentős mértékben járul majd hozzá.

A tehetségtudatásnak az új tanévben bevezetett módszere csak részben váltotta be a hozzáfűzött várakozásokat. Két évvel ezelőtt, mikor az intézet tanári bizottságai közvetlen összeköttetésben a helyi népevelés szerveivel, a tehetségtudatást helyszíni kiszállások keretében végezték, a rátermettekből bővebb választékot állítottak a felvételi bizottságok elé. Ezáltal mód adódott, hogy a jók közül a legjobbak kerüljenek be az intézetbe, ami ennek az évfáratnak tanulmányi előhaladásán ma is meglátszik. Ezzel szemben évről-évre csökken a hiányos előképzettégek száma, ami kétségkívül megkönnyíti a főiskolai színvonalú oktatás befogadását és elmélyítését a hallgatóság számára. A középiskolai iskoláknak kellene több figyelemmel kísérniük alakított készségeit eláruló tanulóikat, hogy pályaválasztáskor az alkalmasnak látszókat önműködően a színművészeti főiskola felé irányítsák.

Népköztársaságunk színészkadereinek bekerülni s együtt harcolni a legelső vonalban e pálya kiváló művészeivel a szocializmus építéséért, öt-éves tervünk tulszámnyalásáért és a békéért — kitüntetés, mely a legjobbaknak kell, hogy osztályrészeül jusson. A „Szentgyörgyi István” Színművészeti Intézet erre készíti fel hallgatóságát s a folyó tanévben is szélesretárt kapukkal várja a népfiat.

Színház - Mozi

AZ ALLAMI ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerdán, október 3-án este 8 óra-
kor: *Figaró házassága*.
Pénteken, október 5-én este 8 óra-
kor: *Rigoletto*.
Vasárnap, október 7-én délután 3
órákor: *Jancsi és Juliska*.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán, október 3-án este 8 óra-
kor. *Roemo és Julia*. (Harmincötöd-
szőr.)
Pénteken, október 5-én este 8 óra-
kor: *Üzenet az élőknek*. (Kilenced-
szer.)
Szombaton, október 6-án este 8
órákor *Romeo és Julia*. (Harminc-
hatodszőr.)
Vasárnap, október 7-én délután 3
órákor: *Vassza Zseleznova*. (Negy-
venedszer.)

MOZI

MUNKÁS MOZGO: 15 éves kap-
tány. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9

KOLOZSVAR-TARTOMÁNY

VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ZILAH: Okt. 2-4-ig: *Tengeri sas*.
Okt. 5-8-ig: *Kalózik szigete*. —
ZSIBO: Okt. 5-9-ig: *Varázskristály*.
— DÉS: Okt. 2-4-ig: *Hamupipőke*.
Okt. 5-8-ig: *P. K. 8. tengeralt-
járó* — SZAMOSUJVÁR: Okt. 2-
4-ig: *Alexander Newski*. Okt. 5-
8-ig: *Szabó Anna*. — NAGYENYED:
Okt. 2-4-ig: *Dzsurgai pajassa*. Okt.
5-8-ig: *P. K. 8. tengeraltjáró* —
MAROSUJVÁR: Okt. 4-7-ig: *Ka-
lózok szigete*. Okt. 8-10-ig: *Variag
cirkáló*. — ABRUDBANYA: Okt.

órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor
matiné.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Kálin.
a sas. Előadások kezdete: 3, 5, 7
és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11
órákor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: Egy
asszony ujra kezd az életet. Előadá-
sok kezdete: 4, 6, 8 órákor. Va-
sárnap délelőtt 11 órákor matiné.

HALADÁS MOZGO (volt Capitol):
Az új élet. (Magyar felirattal.)
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és
9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné. Következő műsor: *A mi
falunkban*. (Uj román film.)

„AUGUSZTUS 23” (volt Uránia)
MOZGO: *Tavasz Székben*. Elő-
adások kezdete: 3, 5, 7 órákor.
Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGO: *Is-
tenek tanácsa*. Előadások kezdete: 3,
5, 7, 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11
órákor: matiné.

UJ IDŐK MOZGO: *Hiradó*.
Iván Cullibin Mechanikus, a nagy
orosz feltaláló. *Homokos földék*.
Egy katona meséje, színes rajzfilm.

KOLOZSVARI ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, október 3-án, este 8 órákor:

Shakespeare: **ROMEO ÉS JULIA**.

Pénteken, október 5-én, este 8 órákor:

Burjakovszkij: **ÜZENET AZ ÉLŐKNEK**.

Szombaton, október 6-án, este 8 órákor:

Shakespeare: **ROMEO ÉS JULIA**.

Vasárnap, október 7-én, délután 3 órákor:

Gorkij: **VASSZA ZSELEZNOVA**.

Közlemények

VARHATÓ IDOJARÁS. Nyuga-
ton felhős, párák, esős idő, keleten
váltakozó felhőzet, több helyen zápor-
eső. Mérsékelt északkeleti szél. A
hőmérséklet kissé csökken.

A KOLOZSVARI NEPTANACS
kereskedelmi ügyosztálya közli, hogy
az élelmiszerjegyek 8. és 9. számú
„Különlélek” szelvényére október
1-től hagymát oszthanak. A megállá-
pított fejadag 10 kiló. Az osztást a
„Victoria” szövetkezetek és az „Ap-
rozar” üzletek végzik. A kantinfele-
lősök november 15-ig az „Aprozar”-
tól a kiutalt hagymát vegyék át.

* HALALOZÁS. Mély fájdalom-
mal tudatjuk, hogy a szeretett férj,
apa, nagypapa és testvér, *Krancsova*
Ferenc gépészd és grafikai szakta-
nár szeptember 30-án, reggel 6 óra-
kor hosszas szenvedés után elhunyt.
Temetése október 2-án délután 2 óra-
kor lesz a házsongárdi temető nagy-

kápolnájából. *A gyászoló család*. —
Nagy György nyugdíjas 68 éves ko-
rában elhunyt. Temetése október
3-án, délután 5 órákor lesz a közte-
mető nagykápolnájából. *A gyászoló
család*.

Apróhirdetés

VESZEK ócska téglát négy-
ezerig és követ. Ovidiu-utca 28. —
KARIKAHAJOS, jó női varrógépet
veszek. Cim a kiadóban. — ELADO
rökámié. Berde Mózes-utca 3 szám.
Megtéríthető délután 3-5-ig.

BEKÖLTÖZHETŐ

kertes családi házak sürgősen
eladók. Három szoba komfortos
550.000-ért. Két szoba komfortos
450.000-ért. Több kisebb ház.
öröklakás, parcella.
KERESÜNK megvételre házakat,
telkeket, gyümölcsösöket. DOM-
BRADI, „VICTORIA”, Dózsa
György-utca 16 szám, emelet.

HETI LOTTO

az október 1-i húzás eredménye:
41, 43, 12, 16, 36, 6, 40, 90, 21, 22
Nyeremény az I., II. és III. cso-
portban: 249.428 lej

HÁZAT,

öröklakást, parcellát, gyümölcsösöt
legrövidebb időn belül, legmegfe-
lelőbb feltételek mellett vehető ad-
hat-cserélhető el „VULCAN” in-
gatlanforgalmi másoló irodán ke-
resztül. Molotov-utca 31 szám

Világosság

Felélős szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II.
emelet. Telefon: 15-35. Klád-
hivatal: Molotov-utca 16. Te-
lefon: 10-11.

A Vöröskereszt egészségügyi tanfolyamokat létesít Kolozsvár-tartományban

A Vöröskereszt szervezetének ifju-
sági bizottsága az új tanév kezdeté-
vel egyidőben a tartomány területén
egészségügyi tanfolyamokat szervez.
A tanfolyamok a tanulók egészség-
ügyi kiképzésére az elemi és szakmai
iskolák mellett működnek. Az első és
második osztályos tanulók részére
kezdő tanfolyam, 9-14 éves korig
„Légy Kész Egészségvédelemre”,
14 éves kortól felfelé „Egészségvé-
delemre Kész” tanfolyamok indulnak.
A napokban a Vöröskereszt szerve-
zet tartományi vezetősége értekezle-
tet tartott a rajoni ifjúsági felelős-
ekkel, akik beszámoltak a tanfolya-
mok szervezése terén elért eddigi
eredményeiről. Az egyes rajonok
beszámolóiból kitént, hogy a tanfo-
lyamok szervezését a Vöröskereszt
rajoni ifjúsági felelősei 20 tagu mun-
kakollektívával végzik. A kollektívába
tanítókat, szülőket, ápolónőket és
gyermeket is bevonnak. Bizottsá-
got alakítanak az IMSz-szervezet, a
néptanács tanügyi és egészségügyi

osztályának tagjai, valamint a tani-
tók bevonásával. Az iskolákban már
tavaly megalakult bizottságokat új
tanulók bevonásával felfrissítik.

Kolozsváron eddig 7 „Egészségvé-
delemre Kész”, 10 „Légy Kész Egész-
ségvédelemre” és 12 kezdő tanfolya-
mot szerveztek. A bánffyuhunyadi ra-
jonban 3 „Légy Kész Egészségvéde-
lemre”, Dés-rajonban 2, Zsibó-rajon-
ban 9, Szamosujvár-rajonban 5
egészségügyi tanfolyam indult be.
Tordán a gyárak mellett működő
szakiskolák tanulói részére indult
egészségügyi tanfolyam. A tanfolya-
mokon orvosok, szakképzett védőnők
tartanak előadást. Az egészségügyi
tanfolyamok szervezésén kívül Dés-
rajonban 96 új tagból egy új körzetet
alakítottak, 2 egészségügyi előadást
tartottak 210 résztvevőnek. A Vörös-
kereszt falusi szervezetei részére 22
fotomontázst készítettek. Szamosuj-
vár-rajonban 3 egészségügyi elő-
adást, több mint 300 résztvevőnek.
Torda-rajonban pedig 1 egészség-

ügyi előadást tartottak. Zsibó-rajonban
6 egészségügyi sarkot szereltek fel
egészségügyi ládával, ugyanakkor
jelszavas feliratokat helyeztek el a
falra.

Az értekezleten a beszámolók kiér-
tekelése során kitént azonban, hogy
sokkal több munkát végezhettek
volna a rajon ifjúsági felelősei, ha a
rajoniroda többi tagjával kollektíven
végzik a munkát. A felmerült hiá-
nyosságok sürgős felszámolása érde-
kében a Vöröskereszt ifjúsági felelő-
lösei a munkakollektívát nem csak
papíron szerepeltették, hanem állít-
sák konkrét munkába őket. Ellen-
kező esetben nem képesek az összes
iskolákat átfogni, irányítani és ellen-
őrizni a tanfolyamok menetét. A tar-
tományi szervezet pedig küldjön a ra-
jonoknak szemléltető agitációs anya-
gokat. A tartományi aktivisták tar-
tózkodjanak többet terepen, s ezen
keresztül támogassák a rajoni ifju-
sági felelősöket munkájukban.

üzemvezetőség hibáira. A to-
vábbiakban kérte az üzemveze-
tőséget, hogy a jövőben for-
dítson nagyobb gondot a szük-
séges anyagoknak idejében va-
ló beszerzésére. **Székely Gyula**
levelező.

S P O R T

A SZOVJET ATLETÁK RÉSZVÉTELÉNEK KÖSZÖNHETŐ AZ A 33 REKORD, AMELYET A NÉPI DEMOKRÁCIÁK AT-LÉTAI ÉRTEK EL

BUKAREST. — A RNK IV
nemzetközi atlétikai bajnokságai-
nak küzdelmel után *Tapolczai Jenő*,
a Magyar Népköztársaság Mi-
nisztertanácsa mellett működő
Országos Testnevelési és Sportbi-
zottság alelnöke a következőket
mondotta:

„A RNK sportja fokozatos és gyors-
iramu fejlődést mutat. Ezt bizo-
nyítják a nemzetközi atlétikai baj-
nokságon elért egyéni eredmé-
nyek, amelyeknek európai értéke
kétségtelen. Szívesen jöttünk ide,
biztosra vettük, hogy kiváló szín-
vonalú és remek rendezésű versen-
yre veszünk részt. Nem is csalód-
tunk. A szovjet atléták részvétele
ilyen magas színvonalat biztosít

ott a nemzetközi bajnokságnak,
amellyel kevés nemzetközi ren-
dezvény dicsekedhet. A szovjet at-
léták részvételének köszönhető az
a 33 rekord is, amelyet a népi de-
mokráciák versenyzői értek el 3
nap alatt. Határozottan megmutat-
kozott itt, hogy az előrehaladott
szovjet sport tapasztalattal magu-
kévá tevő népi demokratikus or-
szágok sportfejlesztése milyen cred-
ményeket mutat fel a mennyiség-
szempontokon kívül minőségben is.
Ez a verseny a pillanatnyos ner-
zetek sportolójának egymásránti
szertelletes, igaz baráti magatartá-
sára és hitükörképe volt a népek
békevágyának. Ez a bajnokság is
a béke ügye érdekében folytatott

harcunk egyik állomása” — mon-
dotta a Magyar Testnevelési és
Sportbizottság alelnöke.

A „BÉKE KUPA”

labdarúgó mérkőzések eredményei:
Vasas—Vasas (Nagyenyed) 3:2. Texti-
tila—Spárták (Zilah) 0:0. Spárták
(Kolozsvár) — Lokomotiva (Torda)
3:3. Vasas (Marosujvár) — Állami
Gazdaság 2:1. Lokomotiva (Dés)—
Dinamo 3:0.

A HALADÁS

sportkollektíva a napokban megala-
kította gyors- és műkorcsolyázó szak-
osztályát, készülve a tornatermi ed-
zésekre. A Haladás sportközösségé-
nek vezetősége felhívja mindazokat,
akik részt akarnak venni a fenti
két szakosztályban, jelenjenek meg
ma, kedden este 7 órákor a sport-
közösség December 30-utca 21 szám
alatti sportirodájában.